



以德育人强素质 特色发展谱新篇

家门口的好学校——西安经开第二中学



2006年,由西安经开区管委会兴办,经发集团投资的高标准、现代化、封闭式、寄宿制完全中学——西安经开第二中学创建,她似一颗璀璨的明珠,镶嵌在泾渭河畔。从办学理念到校园文化,从学校管理到教育教学,处处散发着勃勃生机,她以自己的实际行动,谱写着人民满意的教育华章,成为名副其实的“家门口的好学校”。

以人为本 以德立校

办学理念代表着学校最基本的价值趋向和教育追求。西安经开第二中学自创办以来,本着“以人为本,以德立校,责任引领,人人进步”的办学理念,实施“教学争优、管理争先、科研争强”的思想理念,以“凝心聚力突破”的学校文化为指导,营造浓厚的“家爱家和家兴”的“家文化”氛围。

学校深挖个人心理潜能,探索以价值性原则、主动性原则、和谐性原则为轴心的养成教育和责任教育途径,恪守“以天下为己任”的校训,切实践行“积极进取担责任,努力学习比进步,团结友爱讲和谐”的校风。

在校长李勇杰的带领下,学校以办

人民满意的教育为己任,不断提升学校区域影响力,实现学生人格健全和学习成绩双提高的教育目标,把学校办成有特色、现代化、外向型、高质量的市级示范性学校。



聚焦课堂 多元发展

创新教学,成绩卓著。学校力求多元发展,大力推进新课改,注重激发学生学习的兴趣,调动学习积极性,挖掘自身潜能,小班施教、多样化教学,重视学法引导,推行六人小组合作探究学习机制,培养学生的终身学习能力,致力于每一位学生生长足、全面发展。根据新高考改革预设“6选3”选课走班教学模式,通过自我认知、学业指导、专业规划,让学生对自己的未来有一个相对清晰的认识。

学校恪守“树人为本,发展个性,追求高效,社会满意”的原则,管理上严而有度,严而有方,严而有爱,严而有恒。

全力推行基于《中学生行为规范》衍生出精细的管理制度《十不准》,以情管理,建立了一个人文化、制度化、精细化的德育管理体系。在抗击新冠疫情这几年,广大师生与时俱进,适应“互联网+教育”新常态,不断探索线上线下科学性、针对性的学习方法。

同时,学校开设德育实践课堂、心理健康课程等,开设综合实践基地,打造绿色校园,建立学生心理综合档案、心理辅导中心,从心理上呵护学生,塑造完美人格;定期组织开展新生入学适应性讲座、法律讲座、青春期讲座等各类知识性讲座,为每一位学生的可持续发展奠定基础,培养有爱心、懂感恩、会宽容、能自强的经开二中学子。

环境优雅 育人无声

西安经开第二中学占地120亩,建筑面积4万余平方米。走进校园,这里环境优雅,恬静精致,三座教学楼连体贯通,有宏伟气派华丽的报告厅,有一流的理化生实验室、语音室、心理咨询室、音乐室、阅览室等多功能部室。

餐厅、公寓干净整洁,舒适安全。学生公寓6-8人/间,配有空调、暖气、饮水机,各楼层均设有自习室供学生课外自修使

用,每层设置专职生活老师24小时值班,凸显服务和管理精细化。学校餐厅两层可容纳千人同时就餐,餐饮团队配合学校切实保障服务周到、食品安全、菜品优质、营养全面,师生满意。



在新课改的大背景下,西安经开第二中学认真落实“双减”政策,追求高品质、有内涵、高质量发展,争创市级“素质教育优秀学校”。学校以社团为切入点,打造艺术精品课程,创建艺术特色。学校现开设文学社、摄影社、围棋社、篮球社、足球社、轮滑社、舞蹈社、声乐社、街舞、啦啦操、篮球、足球等20余个社团,为学生提供展现才华的舞台,充分彰显全面育人的教育活力。

百花齐放,异彩纷呈,艺术之花香满园。学校结合自身优势,积极研发了《秦汉战鼓》《华州老腔》《国学讲堂》等具有文化传承和特色的艺术校本课程,并开设美术

特色文化 异彩纷呈

专业、播音主持、影视编导等高考特色班,为学生个性化发展和高层次学习创设良好平台。

同时,学校通过举行一系列丰富多彩的活动,提高学生的涵养、素质、品位,现已形成了艺术节、经典诵读、减压趣味活动、英语风采大赛、书写比赛、清明诗会、运动会、跑操比赛、游学等相对稳定的校园文化样态,为学生全方位发展创建良好的环境。

先进的管理理念,上下一心的拼搏精神,引领着经开二中人不断跨越。近些年,学校先后荣获省、市、区三级“平安校园”、市级“艺术教育示范学校”“MS-EEPO实验学校”“教学质量优秀学校”等众多荣誉称号,中、高考成绩逐年提升,始终位于全区前列。

有家长如是说:这所学校有丰富的内涵、有文化的沉淀、有强大的师资、有精细的管理,朴实中透着繁华,繁华里显着沉稳,我们慕名而来,她名副其实,是一所值得信赖的家门口的好学校。(杜丽芳)

赋能专业 以爱育爱

教师是学校的灵魂。这里有一支结构合理、专业精湛、勇于创新、富有活力的教师队伍,高级教师比例达80%以上,本科或研究生以上学历达100%。这里有全国特级教师、全国先进教育工作者、全国模范老师、全国模范班主任、全国优秀教师和省级骨干教师、市级学科带头人、各级教学能手。

“三尺讲台,终岁莫问枯荣事;两袖清风,回首只闻桃李香。”西安经开第二中学的老师们在自己执教的讲台上度过了一个又一个春秋,他们为学生默默奉献,积极钻研业务,努力提升教育教学水平。他们爱岗敬业,以培养好自己的学生为唯一使命,专心致志,孜孜不倦。一次次的教学课堂大赛、一节节的备课示范、一堂堂精品课程的创设,让老师们在业务比赛中,不断锤炼自己,在学习中发展,在总结中提升,夯实自己的基础,快速提升业务能

力,以教改促成效,用教研提质量。“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的优秀教师,成为推动学校事业持续发展的坚实基础和不竭动力。

